

# Вернуть историческое имя на карту города Сестрорецка

В 2013 году исполнилось 170 лет со дня рождения инженера Петра Александровича Авенариуса, основателя санатория «Сестрорецкий курорт», имя которого до 1930-х годов носила одна из улиц Сестрорецка. Житель поселка Белоостров краевед Михаил Логунцов обратился в Муниципальный совет города Сестрорецка с письмом, в котором предлагает вернуть историческое название Авенариусской улице (ныне Максима Горького). Письмо было направлено в МС г. Сестрорецка 11 февраля этого года.

«Уважаемый Андрей Владимирович!

Прошу Вас рассмотреть вопрос о возвращении улице Максима Горького в г. Сестрорецке ее исторического названия «Авенариусская улица».

Авенариус Петр Александрович (23.05.1843—01.12.1909) — российский инженер, предприниматель, тайный советник (по табелю о рангах соответствует чину генерал-лейтенанта).

Из «Петербургской газеты» от 3 декабря 1909 года: «Петр Александрович был хорошо известен в Санкт-Петербурге, так как ему и его энергии город был обязан дешевым сообщением с Невской Заставой и сооружением Приморской железной дороги. До самой кончины он состоял членом правления и директором-распорядителем Невской пригородной конно-железной дороги.

..Петр Александрович был основателем и председателем Правления Общества Приморской железной дороги. По его мысли возникло пароходное сообщение с Кронштадтом через Лисий Нос, его инициативе обязан своим существованием Сестрорецкий Курорт. Среди подчиненных и служащих Петр Александрович пользовался редкой любовью».

При его содействии близ последней станции Приморской железной дороги Дюны была построена деревянная церковь Христа Спасителя.

В 1908 г. Петр Александрович Авенариус и его жена Мария Яковлевна, жившие на станции Тарховка, обратились к епархиальному начальству Санкт-Петербурга с прошением о разрешении в случае их смерти быть погребенными в церкви во имя Христа Спасителя на Дюнах или около этой церкви и для этой цели устроить семейный склеп.

В конце 1908 г. из Духовной Консистории пришел положительный ответ, согласованный с Санкт-Петербургским Губернским правлением от 15 декабря 1908 г.: «Строительное отделение СПб Губернского правления имеет честь уведомить, что к устройству господином Авенариусом его семейного склепа в церкви во имя Христа Спасителя на Дюнах со стороны Губернского начальства в техническом отношении препятствий не имеется».

Из «Петербургской газеты» от 5 декабря 1909 года: «Вчера в 10 часов утра состоялся вынос тела Петра Александровича Авенариуса из квартиры его сына на Литейном проспекте, где он внезапно скончался. Тело Петра Александровича было перевезено на вокзал Приморской железной дороги.

Здесь, на вокзале Приморской железной дороги, сооруженной Петром Александрови-



чем, была совершена лития, на которой присутствовали все свободные от службы железнодорожники.

В 1 час 30 минут дня гроб с телом Петра Александровича был отправлен для погребения на кладбище при церкви Христа Спасителя, близ станции Дюны.

На гроб покойного возложено много венков, среди которых выделялись от городского управления, от жителей Сестрорецка, от Невской пригородной конно-железной дороги, от служащих Сестрорецкой железной дороги и др.».

Впоследствии в разные годы и станция Дюны, и церковь были уничтожены. Попытки найти место захоронения Петра Авенариуса успеха не имели.

После кончины Петра Александровича Авенариуса в память о заслуженном человеке, жителе станции Тарховка, благодарные сестроречане назвали улицу, расположенную вдоль участка Сестрорецкой Приморской железной дороги, Авенариусской.

Уже в наши дни в главном здании санатория «Сестрорецкий курорт» в 2001 г. был установлен бюст Петра Александровича Авенариуса.



В 1930-е годы «по просьбе трудящихся Сестрорецка» Авенариусская улица была переименована (прижизненно) в честь писателя Максима Горького, не имеющего никакого отношения ни к строительству Приморской железной дороги, ни к созданию Сестрорецкого Курорта, ни вообще к городу Сестрорецку. Ныне, согласно «Реестру наименований объектов городской среды Санкт-Петербурга», это улица Максима Горького, расположенная между набережной реки Сестры и Морской улицей.

В 2013 г. исполнилось 170 лет со дня рождения инженера Петра Александровича Авенариуса.

7 сентября 2014 г. город Сестрорецк будет праздновать свой 300-летний юбилей.

В связи с этим празднованием предлагаю восстановить историческую справедливость и вернуть улице, заслуженно названной именем выдающегося российского инженера и предпринимателя, основателя Сестрорецкого Курорта Петра Александровича Авенариуса, ее прежнее название «Авенариусская».

Ведь даже Нижнему Новгороду, в отличие от Сестрорецка, действительно связанному с писателем М. Горьким и тоже «по просьбе трудящихся» переименованному в город Горький, было возвращено, тем не менее, его историческое имя.

С уважением, краевед Курортного р-на, инженер, житель пос. Белоостров Михаил Алексеевич ЛОГУНЦОВ».

Как нам сообщили в муниципалитете города Сестрорецка, вопрос о возвращении названия «Авенариусская улица» на карту города будет рассмотрен на одном из ближайших заседаний Муниципального совета, после чего положительное решение будет направлено в топонимическую комиссию города Санкт-Петербурга, которая принимает окончательное решение о переименовании улиц города.

## справка

Михаил Алексеевич Логунцов — автор более 40 статей по истории Курортного района, опубликованных в газетах «Сестрорецкие берега», «Вести Курортного района», «Петербургские диалоги», в сборниках «Курортный район. Страницы истории», «Непокоренный рубеж», журналах «История Петербурга», «Церковь Ингрии» (статьи размещены также на сайте [www.beloostrov.ru](http://www.beloostrov.ru)); ведущий темы «Настоящее. Прошлое» на телеканале «Сестрорецк-ТВ»; инициатор и исполнитель изготовления и установки трех памятных шестиметровых крестов на месте найденных фундаментов церквей и часовни в пос. Белоостров; участник инициативной группы по восстановлению в октябре 2012 года обелиска экипажу штурмовика Ил-2 на 41-м км Выборгского шоссе; участник передач, посвященных истории Курортного района, выходивших на телевизионных каналах «Ваше общественное телевидение», НТВ, «Россия», «100 ТВ», «Пятый» и на Радио России — Санкт-Петербург.